
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 7 dias do mês de Outubro de 2010, às 14:15, no  SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO, do município, ITUIUTABA, Estado MG, foi realizada a 4ª
Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) RAHILDA PRADO DE FARIA representante do IBGE, com a
presença dos seguintes membros:

ANTONINO GUIMARAES DE OLIVEIRA - PREFEITURA MUNICIPAL DE ITUIUTABA
EINOR FERNANDES NOGUEIRA - IMA - INSTITUTO MINEIRO DE AGROPECUARIA
FOTULA MARIA GIANOGLOU - IMA - INSTITUTO MINEIRO DE AGROPECUARIA
FRANCISCO ROBERTO RANGEL - LOJA MACONICA 
GILBERTO APARECIDO SEVERINO - CAMARA MUNICIPAL DE ITUIUTABA
HILTON DINIZ - SOCIEDADE CIVIL
JOAO MOURA DA SILVA - CAMARA MUNICIPAL DE ITUIUTABA
LAIDE EURIPEDES DA COSTA ASSIS - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCACAO
MEIRE ALVES PEDROZA AUGUSTO JACOB - SUPERINTENDENCIA REGIONAL DE ENSINO
ROMES JOSE VIEIRA CHAVES - SINDICATO DOS PRODUTORES RURAIS DE ITUIUTABA
SILVONEI JOSE DE PAIVA - IGREJA CATOLICA APOSTOLICA ROMANA / DIOCESE DE ITUIUTABA

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município ITUIUTABA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Não.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Explicacao

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Não.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
O Sr. João Moura se ofereceu para fornecer uma lista com os nomes e telefones de todos os presidentes de associações de bairro da cidade para que eles
possam auxiliar na abertura de domicílios fechados e em outros problemas.

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
O Sr. Antonino Guimarães de Oliveira, apesar de não mais pertencer ao quadro de funcionários da SAE, manifestou seu desejo de permanecer na Comissão
como representante da sociedade civil. A Sra. Rahilda entregou a cada um dos presentes um relatório feito pelo ACM João Paulo, mostrando as regiões da
cidade onde  ainda há um número substancial de domicílios fechados. Diante da preocupação de todos com o número de domicílios ainda fechados, a
Presidente da Comissão explicou que todos esses domicílios  estão sendo revisitados e que cada setor passará por uma etapa de revisão, até que se
consiga localizar os moradores e realizar as entrevistas. A Sra. Rahilda solicitou o empenho de todos em sensibilizar vizinhos e amigos que ainda não
tenham sido recenseados, para que procurem o Posto de Coleta e agendem uma visita do recenseador. O telefone do Posto foi divulgado para todos e houve
diversas sugestões de estratégias para motivar a população a fazer esse contato. A Sra. Meire sugeriu que se veicule nas estações de rádio alertas à
população e a Sra. Rahilda informou que em reunião com o prefeito, havia sido disponibilizada o uso de espaço na mídia e a ajuda da assessoria da
Prefeitura Municipal para fazer essa divulgação. O Dr. Gilberto Severino cogitou a hipótese de se convocar uma entrevista coletiva dada a importância do
assunto e a Presidente da Comissão concordou que era preciso buscar todas as formas possíveis de divulgação, acrescentando que já havia feito contato



com alguns profissionais de imprensa. O Sr. Antonino perguntou se os novos loteamentos e conjuntos já tinham sido incluídos no Censo e a Sra. Rahilda
respondeu que todos os novos endereços já tinham sido cadastrados, mesmo não havendo moradores neles ainda, o que explicava, em parte, o grande
número de domicílios vagos no Município. O Sr. Gilberto Severino comentou a respeito da grande  expectativa de aumento na população, indagando qual é o
critério aplicado no caso dos trabalhadores temporários, empregados pelo setor sucro-alcooleiro em Ituiutaba,e a Sra. Rahilda voltou a esclarecer o conceito
de morador, explicando que muitos desses trabalhadores se declaravam moradores do Município, não tendo outro local de residência habitual.  Em relação à
população na área rural, o Sr. João moura discordou de uma possível tendência de diminuição dessa população. Já o Sr. Marcel observou que os filhos dos
produtores não estão permanecendo nas áreas rurais. A Sra. Rahilda comentou que esta diminuição já vem sendo detectada nas últimas operações
censitárias e que vários domicílios constantes de cadastros anteriores tinham sido demolidos, especialmente em regiões onde a cana-de-açúcar está sendo
cultivada.. Foi levantada a questão da localidade conhecida como Bastos ou Crucilândia, já discutida em reunião anterior, e a Presidente da Comissão
assegurou que o recenseador havia feito a coleta no setor obedecendo os limites legais  e incluindo todas as unidades pertencentes ao Município de
Ituiutaba.

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
João Paulo Nogueira Arantes - Agente Censitário Municipal de Ituiutaba;  e Leydiane Martins da Silva, que exerce as funções de Agente Censitária
Supervisora Administrativa na Subárea Ituiutaba.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
Valdecir Barbosa de Medeiros, Presidente da  OAB/MG - 44a SUBSEÇÃO; Maria Inez Rodrigues Gervásio, Secretária da Câmara Municipal de Ituiutaba;
Martinho Carlos Batista, Presidente da Loja Maçônica  ?IDEAL E TRABALHO?; Bauer Laterza Muniz, Engenheiro Agrônomo da Prefeitura Municipal de
Ituiutaba;  Almira Alves Ferreira, representante do Rotary Club;  Milene Macedo Alves Pontes, Vice-Diretora de Eventos da  CDL ?Câmara dos Dirigentes
Lojistas;  Romário Rosa de Sousa, representante da 
FACIP / UFU- Universidade Federal de Uberlândia; Joseph Tannous, Secretário Municipal de Planejamento;  Wellington Santana Ferreira, representante da
FEIT/ UEMG; e o Cabo Wellyden Ulisses de Faria, representante da PMMG

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


